
Posolstvo Svetového esperantského zväzu 
pri príležitosti Medzinárodného dňa mieru, 21. septembra 2024

V roku 2024 si pripomíname 25. výročie Deklarácie a Akčného programu OSN o kultúre
mieru, kde sa dočítame, že mier „si vyžaduje pozitívny, dynamický participatívny proces, v ktorom
sa  podporuje  dialóg  a  konflikty  sa  riešia  v  duchu  vzájomného  porozumenia  a  spolupráce.  "
Spolupráca vyplýva zo vzájomného porozumenia: bez vzájomného porozumenia, teda schopnosti
počúvať a navrhovať, tolerovať a nachádzať spoločné cesty, nie je možné napredovať.

Ľudský  jazyk  je  základom  vzájomného  porozumenia.  Jazyky  sú  dôležité  nielen  pre
komunikáciu,  ale  aj  pre  vytváranie  spoločných  hodnôt  a  princípov.  Na  dosiahnutie  mieru
potrebujeme  účasť  všetkých  ľudí  so  všetkými  jazykmi.  Všeobecná  deklarácia  ľudských  práv
výslovne odsudzuje diskrimináciu na základe jazyka, ktorým sa hovorí. To znamená rešpektovať
všetky jazyky a ich hovoriacich rovnako, používať rôzne spoločné jazyky v konkrétnych situáciách
a vytvárať mosty medzi rôznymi jazykmi v duchu rovnosti.

Ako organizácia, ktorá rozširuje medzinárodný jazyk esperanto s cieľom rozvíjať solidaritu,
porozumenie a rešpekt medzi národmi sveta, Svetová esperantská asociácia opätovne potvrdzuje
podporu jazykových ľudských práv ako cesty k mieru. Vo svojej vlastnej práci UEA aktívne hľadá
spoločnú reč prostredníctvom spoločného jazyka, ako to opäť dokázala na svojom 109. svetovom
kongrese  esperanta,  ktorý  sa  konal  v  auguste  v  meste  Aruša  v  Tanzánii.  Takmer  tisíc  ľudí
hovoriacich esperantom zo 65 krajín spolu diskutovalo v duchu mieru na tému „Jazyk, človek a
životné prostredie pre lepší svet“.

Chceli by sme upozorniť, že témou tohtoročného Európskeho dňa jazykov, ktorý sa bude
konať  26.  septembra,  je  „Jazyky  za  mier“.  Aj  UEA  sa  zúčastní  tohto  dialógu.  S  ďalšími
mimovládnymi  organizáciami,  ktoré  sú  oficiálne  partnermi  UNESCO,  sa  tiež  zúčastníme  na
projekte 'Dance and Peace Together' - len jeden z mnohých pro-mierových projektov esperantského
hnutia na medzinárodnej, národnej a miestnej úrovni.

Valné zhromaždenie Organizácie Spojených národov vyhlásilo rok 2025 za Medzinárodný
rok mieru a dôvery. UEA sa zúčastní naplno a s nadšením: Mier a dôvera budú tiež hlavnou témou
budúcoročného, už 110-teho Svetového kongresu esperanta, ktorý sa uskutoční v meste Brno, v
Českej republike. Náš svet súrne potrebuje mier a ten príde len vďaka porozumeniu a dôvere. Počas
súčasnej éry, keď čelíme vojnám, hladomorom, pandémiám a iným výzvam, spojme sa, aby sme
požadovali mier a budovali mierový svet aj v duchu jazykovej rovnosti.
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